

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Аннотация: Статья посвящена анализу криминологических особенностей преступлений коррупционной направленности. В статье рассматриваются наиболее актуальные криминологические составляющие данного вида преступлений и предлагаются возможные пути

Ключевые слова: Коррупция, преступление, криминология, должностное преступление, преступность

В настоящее время коррупционные преступления всё ещё является актуальной проблемой в Российской Федерации. На данную тематику проводится множество исследований различными учёными разных областей знаний. В данной статье мы попытались дать криминологическую характеристику коррупционных преступлений.

Нельзя достоверно сказать, была ли коррупция так сильно распространена в нашем государстве как сейчас, однако, на данном этапе развития страны, это является одной из главных проблем современности. Проводимые опросы среди населения показывают, что большинство граждан считают данную проблему неразрешимой в ближайшие годы.

Повсеместно проблеме коррупции посвящаются множество выступлений политиков и депутатов. Президент российской федерации Владимир Владимирович Путин в своих речах всячески подчёркивает, что существование такого явления как коррупция в государстве значительно ущемляет в правах и свободах граждан [1].

Рассмотрим явление коррупции с криминологического подхода к данному понятию. В Уголовном Кодексе Российской Федерации есть ряд составов преступлений, которые принято считать коррупционными. Однако в самом уголовном кодексе не содержится понятия «коррупция».

Мы попытались дать своё определение данному термину. С точки зрения криминологии, коррупцию можно определить как социальное явление, которое характеризуется возможностью подкупа государственных, а также иных служащих, принятия имя услуг и материальных ценностей взамен оказания ими встречных услуг, в нарушение официального порядка их оказания или, наоборот, невыполнения ими своих обязанностей.

Общественная опасность данного вида преступлений заключается в том, что при их совершении субъект не только портит свою репутацию, но и нарушает нормальную, закреплённую соответствующими нормативными актами деятельность органов государственной власти, а также органов местного самоуправления. В результате этого происходит дискредитация власти в целом.

Одна из отличительных черт данного вида преступлений заключается в том, что, в результате их совершения подрывается авторитет вышеуказанных органов среди населения. Уверенность в защищённости своих прав и законных интересов ослабевает [2].

В Федеральном законе Российской Федерации «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ в редакции от 06. 02. 2023 года регулируется проблемы данного вида преступления. А также немаловажным считается Указ Президента Российской Федерации № 478 от 16. 08. 2021 года «О национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы».

Изменение норм уголовного законодательства также повышает эффективность предупреждение коррупции. Однако, по нашему мнению, изменения законодательства не является краеугольным камнем решение данной проблемы. Необходимо также улучшать практику правоприменения, улучшать организационные, воспитательные и профилактические меры.



Проблема совершения коррупционных деяний является не только проблемой уголовного законодательства, но также и норм административного и дисциплинарного законодательства. Однако в данной статье становимся более подробнее на нормах последнего.

Так, к уголовным коррупционным деяниям в Российской Федерации относятся следующие составы преступлений:

1. Воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности (ст. 169 УК РФ);
2. Регистрация незаконных сделок с землёй (ст. 170 УК РФ);
3. Злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ);
4. Превышение должностных полномочий (ст. 286 УК РФ);
5. Незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 289 УК РФ);
6. Получение взятки (ст. 290 УК РФ);
7. Служебный подлог (ст. 292 УК РФ).

Следующей криминологической особенностью данного вида преступлений является то, что их субъект - должностное лицо, наделённое властными полномочиями либо осуществляющие организационно-распределительные, административно-хозяйственные функции.

Как и большинство преступлений, коррупция характеризуется осуществлением следующего рода действий:

1. Заключение сделки между двумя сторонами, в которой одна сторона - это обязательно должностное лицо, которое, в обход установленного порядка оказания услуг или выполнение своих должностных полномочий, предоставляет или оказывает услугу другому лицу незаконно.
2. Оказание давления для получения дополнительного вознаграждения на вторую сторону должностным лицом, за выполнение действия, предоставление услуги, когда его действия должны быть выполнены безвозмездно.
3. Оказание воздействия на должностное лицо в целях получения им взятки.

То есть мы видим, что особенностью коррупционных преступлений является наличие двух сторон, одной из которых является должностное лицо, а с другой стороны любое физическое и юридическое лицо или организация.

Для того чтобы более наглядно убедиться в том, что борьба с коррупционными преступлениями остаётся актуальной и по сей день, необходимо обратиться к статистическим данным.

Так, анализируя распределение коррупционных потоков по вертикали, можно увидеть, что три четверти приходится на муниципальный уровень, 20% на региональный и только 5% на федеральный уровень власти[3].

О большой поражённости коррупцией государственных органов говорит также и структура привлекаемых к ответственности должностных лиц:

1. 40% - чиновники различного уровня власти;
2. 25% - сотрудники правоохранительных органов;
3. 12% - работники кредита финансовой системы;
4. 9% - служащие контролирующих органов;
5. 3-4% - сотрудники таможенной службы;
6. 0,8 % - депутаты;
7. 7-8% - иные лица[4].

Корреляционную зависимость можно провести между количеством сотрудников государственного аппарата и числом преступлений коррупционной направленности. Чем выше число первых, тем соответственно и выше количество вышеупомянутых преступлений.

Еще одной особенностью данного вида преступлений является их латентность. До сих пор аналитики не могут с точностью назвать точное количество коррупционных преступлений. По приблизительным данным можно лишь обозначить, что средства, которые



затрачиваются при совершении данного рода деяний примерно равны сумме доходной части годового бюджета нашей страны, а это в среднем 240 млрд долларов [5].

Что касается сфер, в которых процветают данного рода криминальные деяния – это политика и экономика. Самые важные, по нашему мнению, сферы жизни общества. Именно поэтому такие преступления вызывают широкий общественный резонанс и каждый факт такого деяния освещается в средствах массовой информации.

Интересными статистическими данными также являются соотношение принимаемого коррумпированными служащими вознаграждения.

Так, 70 % - это деньги (как бумажные, так и электронные);

22 % - материальные блага (подарки, ценные бумаги, оплата развлечений, отдыха, лечения, транспортных расходов, зарубежных туристических поездок, выплата гонораров, издание художественного произведения от имени коррупционера и т. п.);

около 8% - нематериальные блага (различного рода льготы и услуги, связанные с лечением, предоставлением высокооплачиваемой работы в коммерческих структурах, а также преимуществ в получении кредита, ссуд, в приобретении ценных бумаг, недвижимого и иного имущества и т. п.) [6].

В последние десятилетия проблема борьбы с коррупцией перешла в проблему национальной безопасности. Коррупция стала прямой угрозой суверенитету государства, его политической и экономической основам. Осознание этого факта на высшем политическом уровне впервые за долгие годы дополнилось заинтересованностью в практическом устранении препятствий для эффективной борьбы с коррупцией [7].

В криминологическом понимании коррупционная преступность - антисоциальное, общественно опасное явление, угрожающее национальной безопасности России, составляющее целостную совокупность преступлений, совершенных должностными лицами с использованием ими своего служебного положения, имеющих у них должностных полномочий, вопреки законным интересам граждан, общества, государства, государственной службы, службы в органах местного самоуправления, коммерческих и иных организациях, для личного обогащения или в иных личных, узкогрупповых и корпоративных целях [8].

Несомненно, борьба с коррупцией ведется в государстве, но это процесс не быстрый. Невозможно справиться с таким устоявшимся отрицательным институтом в обществе как коррупция. По нашему мнению, нужно многоплановое, последовательное проведение ряда социально-экономического характера, а также организационного; правового; воспитательно-идеологического, при чем не только на федеральном уровне, но также и на региональном и местном.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что самыми эффективными мерами по борьбе с коррупцией в государстве это:

1. Построение правового государства;
2. Развитие институтов гражданского общества;
3. Пропаганда верховенства закона среди населения.

Государство должно своими властными механизмами не просто пресекать преступления данного характера, а вообще не допускать их совершения, то есть проводить профилактические и иные мероприятия таким образом, чтобы у коррумпированных лиц не было как минимум возможности совершения данного рода преступлений, а как максимум появилось осознание недопустимости их совершения.

Искоренения коррупции - это длительный путь, который предстоит пройти нашей стране, прежде чем верховенство закона станет естественным правилом жизни, а права и свободы человека и гражданина будут определять смысл и содержание деятельности всех ветвей власти и обеспечиваться правосудием.

Список литературы:

1. Буравлев Ю.М. Коррупция в госаппарате. Правовые и организационные проблемы системного противодействия этому злу // Государство и право. 2017. № 11.



2. Криминология / под ред. В.Д. Малкова. М., 2016.
3. Куракин А. В. Международно-правовые и европейские стандарты административно-правовых средств предупреждения и пресечения коррупции в системе государственной службы Российской Федерации // Государство и право. 2018. № 10.
4. Лунеев В.В. Коррупция в России // Государство и право. 2017. № 11.
5. Мазур А. Как победить коррупцию? // Политический класс. 2018. № 7.
6. Матвеева А. Л. Конфискация имущества в современном законодательстве Российской Федерации // Вестник МГУ. Серия 11 «Право». 2017. № 4.
7. Правовые меры противодействия коррупции // Журнал рос. права. 2017. № 9.
8. Талапина Э. В. Правовые способы противодействия коррупции // Право и экономика. 2016. № 6.

